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Στη μάχη ρίχνεται από αύριο η νέα

υπουργώ Epyaoias Εφη Αχτσιόγλου
Η κυβέρνηση προτίθεται να πει ναι

Oos αξιώσεκ ins ipôiKas για ομαδικέ
απολύσει και κατώτατο μισθό
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Τα μεγάλα ««αγκάθια»
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Τα δίνει όπα
για να «σώσει»
us συμβάσεκ
εργασίαβ

Της ΑΡΓΥΡΟΣ Κ. ΜΑΥΡΟΥΛΗ

a.mavroufl@reatnews.gr

Εφθασε 

η ώρα των κρίσιμων αποφάσεων για τα 
εργασιακά, 

με τη νέα υπουργό Εργασίας Κοινωνικής 

Ασφάλισης και Αλληλεγγύης Εφη Αχτσιόγλου
να ρίχνεται από αύριο στη μάχη της διαπραγμάτευσης
με όλα τα όπλα-επιχειρήματα που έχει στη διάθεσή της.
Στις συναντήσεις με τους επικεφαλής των δανειστών, οι
οποίοι «κατεβαίνουν» αποφασισμένοι στο μέτωπο του
εργασιακού, το έργο της υπουργού Εργασίας κάθε άλλο 

παρά εύκολο θα είναι.
Σύμφωνα με πληροφορίες της Realnews, η ηγεσία του

υπουργείου Εργασίας έχει ήδη αποστείλει στους δανειστές 

προσχέδιο των θέσεών της για τα εργασιακά. Σε αυτό
καταγράφονται τα σημεία στα οποία υπό προϋποθέσεις
θα μπορούσε να υποχωρήσει. Οι πιθανές υποχωρήσεις
που μπορεί να κάνει η κυβέρνηση εστιάζονται κυρίως:
Ο Στον συνδικαλιστικό νόμο.
Ο Στο ζήτημα των ομαδικών απολύσεων με την εφαρμογή 

της «short time work», δηλαδή της εργασίας μειωμένου 

ωραρίου.
Ο Στην επαναφορά του καθορισμού του κατώτατου 

μισθού 

από τους κοινωνικούς εταίρους.
Από την άλλη πλευρά, η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας 

ζητά την επαναφορά της ισχύος των κλαδικών 
συμβάσεων 

έναντι των επιχειρησιακών και ατομικών συμβάσεων, 

αλλά και της επέκτασής τους σε όλες τις επιχειρήσεις 

ενός κλάδου, εφόσον οι εργοδότες που υπογράφουν 

την κλαδική σύμβαση εκπροσωπούν το 5 1 % των

εργοδοτών. Παρά τα αιτήματα της υπουργού Εργασίας 

πάντως, οι δανειστές έχουν ήδη διαμηνύσει προς
πάσα κατεύθυνση ότι δεν θα δεχθούν καμία παρέμβαση 

σε αλλαγές που προβλέπουν οι μέχρι σήμερα μνη-
μονιακοί όροι για τις εργασιακές σχέσεις και έχουν ήδη
εφαρμοστεί τα δύο προηγούμενα χρόνια.

ΣυΑΑογικέε συμβάσεκ
Το δυσκολότερο σημείο των διαπραγματεύσεων για τη
νέα υπουργό θα είναι αυτό των συλλογικών συμβάσεων
και του κατώτατου μισθού, με τους δανειστές να επιμένουν 

ότι το παλιό σύστημα ήταν «στρεβλό» και οδήγησε 
σε χαμηλή παραγωγικότητα. Η ελληνική πλευρά θα

ζητήσει την επαναφορά της ισχύος των κλαδικών 
συμβάσεων 

έναντι των επιχειρησιακών και ατομικών. Μάλιστα, 

η υπουργός Εργασίας για να ενισχύσει τη θέση της
έχει στα χέρια της εκτός από την έκθεση των εμπειρογνωμόνων, 

και την έγγραφη σύμφωνη γνώμη του Διεθνούς 

Γραφείου Εργασίας (ILO). Οσον αφορά τον κατώτατο 

μισθό, εφόσον υπάρξει η υπαναχώρηση της κυβέρνησης 

τότε το συγκεκριμένο ζήτημα θα παραπεμφθεί 

για το τέλος του 201 8, όπως προβλέπει το μνημόνιο.

Ομαδικές anofluoeis
Οι εκπρόσωποι των δανειστών, καθώς και εκπρόσωποι
των εργοδοτικών οργανώσεων επιμένουν στην αύξηση

ΜΙΣΘΟΣ
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Η νέα υπουργός Εφη
ΑχτσιόνΗου φέρεται έτοιμη
να κάνει υποχωρήσεις στις
ομαδικές αποΗύσεις, τον
κατώτατο μισθό και τον
συνδικαπΜστικό νόμο, ώστε
να επιτύχει mv επαναφορά
της ισχύος των κίΐαδικών
έναντι των επιχειρησιακών και
αυομικών συμβάσεων

του ποσοστού των ομαδικών απολύσεων από 5% σε 1 0%
και στην κατάργηση του υπουργικού βέτο. Από την πλευρά 

της η υπουργός Εργασίας θα ισχυριστείότι οποιαδήποτε 

αλλαγή θα εφαρμοστεί μετά την έκδοση της απόφασης 

του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. Εχοντας μάλιστα, ως
γνώμονα το πόρισμα της επιτροπής εμπειρογνωμόνων για
τα εργασιακά, αναμένεται να θεσμοθετήσει υπό όρους
την εφαρμογή ακόμη πιο ευέλικτων μορφών απασχόλησης 

όπως της «short time work», δηλαδή εργασίας μειωμένου 

ωραρίου. Πιο αναλυτικά, σε περίπτωση που οι

επιχειρήσεις βρίσκονται ένα βήμα πριν από τις ομαδικές
απολύσεις και το λουκέτο, θα μπορούν να απασχολούν
τους εργαζόμενους με μειωμένο ωράριο, καταβάλλοντάς
τους αντίστοιχα μειωμένο μισθό, που θα συμπληρώνεται
από το επίδομα των ειδικών προγραμμάτων του ΟΑΕΔ.

ΣυνδικαΑιστικόε νόμοε
Οι δανειστές επιμένουν στην πλήρη κατάργηση όλων των

προνομίων των συνδικαλιστών, αλλά και στην αλλαγή του
τρόπου απόφασης απεργιακών κινητοποιήσεων. Σύμφωνα 

με πληροφορίες της «R», η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας 

φέρεται διατεθειμένη να προχωρήσει σε αλλαγές
στα «συνδικαλιστικά προνόμια», με διεύρυνση των αιτιών
απόλυσης των συνδικαλιστών για σπουδαίο λόγο, κυρίως 

ποινικού χαρακτήρα, αλλά και σε περίπτωση αδικαιολόγητης 

απουσίας από την εργασία τους.
Η Ε. Αχτσιόγλου θα ζητήσει τη διευκόλυνση της σύστασης 

επιχειρησιακών σωματείων στις μικρές επιχειρήσεις 

με μείωση του ελάχιστου απαιτούμενου αριθμού 

συμμετοχής εργαζομένων σε αυτά (π.χ. από 20 σε
1 5 άτομα, και σε επιχειρήσεις με λιγότερους από 20 

εργαζόμενους 

σε 12 ή 10) για να αποφευχθεί η σύσταση
ενώσεων προσώπων.

Διαιτησία
Οι δανειστές επιμένουν στην κατάργηση της μονομερούς 

προσφυγής στον Οργανισμό Μεσολάβησης και

Διαιτησίας με την ελληνική πλευρά να εμμένει στην τήρηση 

της απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας
η οποία υπερισχύει τόσο των διεθνών συμβάσεων, όσο
και των νόμων. Σημειώνεται ότι και η επιτροπή «σοφών»
στο πόρισμά της επεσήμανε ότι η μονομερής προσφυγή 

πρέπει να χρησιμοποιείται ως έσχατο μέσο, ενώ σύμφωνα 

με πληροφορίες της «R», την ίδια θέση εκφράζει
και το Διεθνές Γραφείο Εργασίας (ILO).

88 ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ παραμένει η ενεργοποίηση του Εθνικού 

Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) από την
1 η Ιανουαρίου του 201 7, καθώς δεν έχουν εκδοθεί
ακόμη οι απαιτούμενες εγκύκλιοι. Την ίδια στιγμή
οι δανειστές ζητούν την περικοπή της «προσωπικής
διαφοράς» που θα διαπιστωθεί στις κύριες συντάξεις 

μετά τον επανυπολογισμό τους. Ο ΕΦΚΑ ξεκινά 

τη λειτουργία του με έλλειμμα τουλάχιστον 1,2
δισ. ευρώ, ενώ σε αυτό πρέπει να προστεθούν 12
δισ. ευρώ για την αποπληρωμή εκκρεμών αιτήσεων
συνταξιοδότησης κύριων, επικουρικών συντάξεων
και εφάπαξ αλλά και των αναδρομικών ποσών και

οφειλών προς τρίτους όπως ο ΕΟΠΥΥ και ο ΟΑΕΔ.
Η Ε. Αχτσιόγλου έσπευσε να ξεκαθαρίσει ότι το

ασφαλιστικό έκλεισε με την ολοκλήρωση της πρώτης 

αξιολόγησης αν και οι φωνές που κάνουν λόγο 

για νέες παρεμβάσεις εντός του 201 7 ολοένα και

πληθαίνουν, καθώς οι δανειστές εγείρουν συνεχώς
νέες αξιώσεις με στόχο τις περικοπές:
Ο Εχουν ήδη υποδείξει, ως καλύτερη λύση για τη
μείωση της συνταξιοδοτικής δαπάνης και τη 

χρηματοδότηση 

της καθολικής εφαρμογής του Κοινωνικού 

Εισοδήματος Αλληλεγγύης από 1-1-2017, την
περικοπή της «προσωπικής διαφοράς», εφόσον η
κυβέρνηση δεν προχωρήσει σε μείωση του αφορολόγητου 

ορίου από τα 8.636 ευρώ στα 5.000 ευρώ,
όπως προτείνει σε έκθεσή της η Παγκόσμια Τράπεζα.
Ο Εχουν ζητήσει -όπως αποκάλυψε η «R»- την άμεση 

έκδοση της υπουργικής απόφασης για τη μείωση 

του κονδυλίου για το ΕΚΑΣ κατά 439 εκατ. ευρώ 

το 201 7. Σύμφωνα με ειδικούς στην κοινωνική
ασφάλιση -και προκειμένου να μη μειωθεί ο αριθ-
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Σιον αέρα
ο Εθνικός
Φορέας
Κοινωνικής
ΑσφάΗισης
Δεν έχουν εκδοθεί ακόμη
οι απαιτούμενε υπουργικέ
αποφάσεκ Οι δανειστεί
ζητούν την περικοπή ins

προσωπικά διαφορά
oris Küprcs σύνταξε

μός των δικαιούχων το ΕΚΑΣ θα πρέπει να μειωθεί

έως και 40 σε κάποιες περιπτώσεις χαμηλο
συνταξιούχων

ΕΦΚΑ 0 xpôvos χεΑειώνει
Προβλήματα υπάρχουν τόσο στην οργανωτική και

μηχανογραφική λειτουργία του ΕΦΚΑ όσο και στην
έκδοση των απαιτούμενων εγκυκλίων για την

ενεργοποίηση

του Ν 4387/201 6 Η ηγεσία του υπουργείου

Εργασίας εντός των επόμενων ημερών θα πρέπει

να εκδώσει τουλάχιστον 1 5 υπουργικές αποφάσεις

για τη λειτουργία του ΕΦΚΑ αλλά και του Ενιαίου

Ταμείου Επικουρικής Ασφάλισης ΕΤΕΑ που με
την προσάρτηση και της Πρόνοιας μετονομάζεται
σε ΕΤΕΑΕΠ Ταυτόχρονα θα πρέπει να ολοκληρώσει
και την κατάρτιση του οργανογράμματός τους με
τη συγχώνευση όλων των υπαρχόντων ασφαλιστικών

ταμείων Ακόμη οι δανειστές ζητούν το ταχύτερο

δυνατόν να εκδοθούν οι υπουργικές αποφάσεις
που αφορούν τον τρόπο υπολογισμού των εισφορών

για ελεύθερους επαγγελματίες αυτοαπασχολούμενους

και αγρότες καθώς απομένουν μόλις

45 ημέρες πριν από την ενεργοποίηση των νέων

εισφορών και οι ασφαλισμένοι δεν γνωρίζουν
με βάση ποιο εισόδημα θα κληθούν να πληρώσουν

Στον αέρα είναι επίσης ο υπολογισμός των νέων

κύριων συντάξεων καθώς το υπουργείο Εργασίας
και η Εθνική Στατιστική Αρχή δεν έχουν καταλήξει

ακόμη στον μαθηματικό τύπο βάσει του οποίου

θα υπολογίζεται ο μέσος μηνιαίος μισθός ανά
έτος από το 2002 και μέχρι την ημερομηνία συνταξιοδότησης
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